奥思特考霸®旗下：奥思特数理化0737-4311148沃尔玛后老市政府内；奥思特全能小课0737-4299858佳宁娜广场旁梓山湖公馆。两校区大班小课提供中小学各科优质培训。

语文试卷
注意事项：

1.答题前，请考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，并认真核对条形码上的姓名、准考证号、考室和座位号;
2.必须在答题卡上答题，在草稿纸、试题卷上答题无效;

3.请勿折叠答题卡，保持字体工整、笔迹清晰、卡面清洁；
4.答题时，请考生注意各大题题号后面的答题提示；
5.答题卡上不得使用涂改液、涂改胶和贴纸；
考生注意：1.本试卷共25道小题。
2.本学科考试时量120分钟，满分150分。
一、积累与运用（共30分）
1. 下列各组词中字形和加点字的注音完全正确的一项是（  ）（2分）
A.模样（mó）       水涨船高（zhǎng）        相形见绌            无与伦比
B.倒坍（tā）        正襟危坐                 嫉妒（jí）           根深蒂固
C.祈祷              班门弄斧                 锲而不舍（qì）      狩猎（shòu）
D.荫蔽（yīn）       拭目以待                 匀称（chèn）         随声附和
2. 下列加点的词语运用正确的是（  ）（2分）
A.六月的天，娃娃的脸，说变就变。刚才还是晴空万里，不一会儿，阴云密布，竟然下起了冰雹，天气的变化真是扑朔迷离啊！
B.在“我的初三，我做主”主题班会结束时，班主任老师说：“咱们班的同学不孚众望，在本次考试中取得了很大的进步。”
C.在本次运动会上，小明跑得真快，首当其冲地最先跑到了终点。
D.陈景润在数学家华罗庚的关怀下，青出于蓝而胜于蓝，摘取了数学皇冠上的明珠。
3. 下列语句中没有语病的一句是（  ）（2分）
A.今年秋天，国家出台了促进农业农村发展的一系列激励政策、调控政策、支持政策，极大地调动了广大农民的积极性。
B.市十六届人大常委会第十八次会议，通过并审议了新修订的《天津滨海新巴条例》。
C.为了全面提升办学水平，育才学校决定加快创建文明校园的规模与速度。
D.父母过于溺爱孩子，这对孩子的成长较为不利。
4. 给下面语句排序，衔接恰当的一项是（  ）（2分）
①因为较弱的电磁辐射，也会对人的神经系统与心血管系统产生一定的干扰。②人的大脑和神经会产生微弱的电磁波，当周围电器发出比它强数百万倍的电磁波时，人的神经活动就会收到严重干扰。③即使在不太强的电磁场环境中工作和生活，人也会收到影响。④如果长时间处于这种强电磁波的环境中，人会出现头痛、注意力不集中、嗜睡等症状，强电磁辐射会使心血管疾病加重、神经系统功能失调。
A. ④①②③        B.②③①④        C.④③②①        D.②④③①
5. 下列有关传统文化常识的表述中，不正确的一项是（  ）（2分）
A.二十四节气不仅归纳了一年四季气候变化的规律，而且和人类的农活安排、民俗活动等密切相关。
B.古人称自己或家人时往往会用谦逊的态度，如“鄙人”“令堂”；称呼他人时为了表示尊重，往往会使用尊称，如“贤弟”“贤侄”。
C.除夕是中国人特别看重的传统节日，农历一年中最后一天的夜晚，家家户户都摆上丰盛的菜肴，全家团聚吃饭。此夜大家或喝酒聊天、或猜谜下棋，通宵不眠，谓之“守岁”。
D.十二生肖为十二种动物配十二地支，子为鼠，丑为牛，寅为虎，卯为兔，辰为龙，巳为蛇，午为马，未为羊，申为猴，酉为鸡，戌为狗，亥为猪。
6. 综合探究（共4分)

阅读下面的文字材料，探究材料所揭示的道理。
两个放羊娃小时候因为家境贫寒需要给人家放羊才能生活。虽然他们细心地照看羊群，但是因为羊实在是太多了，一不留神，就有羊走失，一旦羊走失，不仅他们放羊的报酬没了，还要遭一顿打骂。久而久之，其中的一个放羊娃觉得自己不适合放羊，老老实实回家种田去了。另一个却集中注意力琢磨羊的脚印，并仔细对照不同的脚印与羊的大小、重量、年龄及走向的关系，凭借这些研究他总能成功找回丢失的羊。后来，他开始琢磨人的脚印与身高、体重、年龄、长相、走向的关系，并成功地协助刑警破获了多起命案。小学没毕业的他，被公安大学破格聘为客座教授。
你的探究结果是：                                                             。

7. 综合运用（共6分)

农历五月初五，是我国传统节日-----端午节，请你根据提示回答问题。
它从汨罗江的波涛里悄然走来，几千年前的那朵浪花犹如一滴水彩，把中华大地染成粽叶式的青绿，从此每一条河川都回荡着振聋发聩的呐喊，每一个角落都弥漫着亘古不变的艾香。
（1） “几千年前的那朵浪花”所指的历史事件是：                            。（2分）
（2） 下面是某同学根据上述文字撰写的一副对联，在横线上补写恰当的词语。（2分）
插艾叶清香缕缕飘九州   赛龙舟         传四海
（3） 请你说说下面文字所述现象产生的原因。（2分）
现在，部分国人（尤其是青少年）对传统节日越来越淡漠。很多人不了解端午，中秋不想回家团圆，对清明的祭奠活动也不以为意，却热衷于过情人节、圣诞节等西方节日。
8. 名著阅读（共5分）
皇帝和全朝官员都站在岸上，等待着这一次伟大冒险的结果。他们只看到船只排成一个大半月形向前推进，却看不到我，因为这时水已经没过了我的胸脯。当我走到海峡中间时，他们更加愁闷，因为这时只有我的头是露在水面上的。皇帝断定我是溺死了，而敌人的舰队又来势汹汹地从对面开来。可是不久他就放心了。我越往前走，海峡也就越浅。不多一会我已经走进岸边，到了可以听见喊声的地方。
上述文段选自18世纪英国著名作家《   ①    》的小说《   ②   》。“这一次伟大的冒险”是指      ③      。“我”还机智地扑灭了利里浦特国皇宫的大火。“我”这么勇敢、聪明并且正直的人，利里浦特国君臣却     ④      ，导致“我”被迫逃离该国。“我”在利里浦特国的经历，体现了这部小说最鲜明的特征，那就是：奇异的想象，     ⑤      。

9. 古诗文默写填空。（共5分，每空1分）
（1） 《醉翁亭记》中描写四季景物的名句依次是                      ，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者。
（2）                        ，病树前头万木春。《酬乐天扬州初逢席上见赠》
（3） 苏轼在《江城子·密州出猎》中借魏尚自比，含蓄地表达自己希望得到朝廷重用的诗句是:“                    ，                    ？”
（4）                         ，一览众山小。《望岳》
二、阅读（共60分）
（一）古诗文阅读（共24分）
落梅①　
刘克庄
一片能教一断肠，可堪平砌更堆墙。飘如迁客来过岭，坠似骚人去赴湘。

    乱点莓苔②多莫数，偶粘衣袖久犹香。东风谬掌花权柄，却忌孤高不主张。

【注释】①落梅：写于南宋小朝廷偏安东南一隅时。社会正处于风雨飘摇之中，而统治阶级却过着纸醉金迷的生活。作者虽有一腔报国热情，却得不到统治者的重用，倍受排挤、迫害。②莓苔:苔藓植物,生长在阴湿的地方。
10. “乱点莓苔多莫数，偶粘衣袖久犹香”与陆游的《卜算子·咏梅》中“零落成泥碾作尘，只有香如故”有异曲同工之妙。请结合两句诗对“同工”之处作简要分析。（4分）
11.请结合“东风谬掌花权柄，却忌孤高不主张”分析诗中包含的讽喻之意。（4分）
阅读文言文，完成下面题目。
   夏翁，江阴巨族。尝舟行过市桥，一人担粪，倾入其舟，溅及翁衣。其人旧识也，僮辈怒，欲殴之。翁曰：“此出不知耳，知我宁肯相犯！”因好语遣之。及归，阅债籍，此人乃负三十金无偿，欲因以求死。翁为之折券①。
  长洲尤翁开钱典②。岁底，闻外哄声，出视，则邻人也。司典者前诉曰：“某将衣质钱，今空手来取，反出詈语③，有是理乎！”其人悍然不逊，翁徐谕之曰：“我知汝意，不过为过新年计耳。此小事，何以争为？”命检原质，得衣帷四五事④，翁指絮衣曰：“此御寒不可少。”又指道袍曰：“与汝为拜年用，他物非所急，自可留也。”其人得二件，默然而去。是夜竟死于他家，涉讼经年。盖此人因负债多已服毒知尤富可诈既不获则移于他家耳。或问尤翁：“何以预知而忍乏？”翁曰：“凡非理相加，其中必有所恃，小不忍则祸立至矣。”人服其识。

                                                      （冯梦龙《智囊•知微》）

  【注】①折券：撕毁债券，不再索取，即免债的意思。②钱典：当铺。③詈（lì）语：骂人的话。④事：量词。件，样。
12. 下列句子中加点词的解释错误的一项是（   ）（2分）

A．尝舟行过市桥（乘船）           B．因好语遣之（打发）
C．某将衣质钱（抵押）             D．反出詈语（返回）
13.对文中括号内画横线的部分断句恰当的一项是（   ）（2分）
A．盖此人因负债多/已服毒/知尤富可诈/既不获/则移于他家耳．
B．盖此人因负债/多已服毒/知尤富/可诈既不获/则移于他家耳．
C．盖此人/因负债多/已服毒知尤富/可诈既不获则移/于他家耳．
D．盖此人因负债/多已服毒知尤/富可诈/既不获则移/于他．
14.用现代汉语写出下列句子的意思．（6分，每小题2分）
（1）此出不知耳，知我宁肯相犯！
（2）凡非理相加，其中必有所恃，小不忍则祸立至矣。
15. 夏翁、尤翁各有哪些方面值得我们学习？请结合其言行分析。（6分）
（2） 说明文阅读（共8分）
身体里的报警器
①自选商场装有监控设施，可以“鸟瞰”全局，但对那些处心积虑的小偷仍是防不胜防。别急，超市的最后一道关卡----防盗报警器会让小偷们原形毕露。同样，在我们身体里也有许多对某些疾病特别敏感，并能发出各种“求救信号”的“警报器”。
②这个“警报器”藏在哪儿，真名又叫什么呢？

③请伸出你的双手，轻轻地放在你的颈部、颌下、锁骨上窝、腋窝、腹股沟等部位，眯上眼睛仔细感觉。这时你会发现里面一些摸起来光滑而柔软的小疙瘩，那就是它和它的同胞们----淋巴结。

④有些人认为淋巴结只躲在我们能摸得到的地方。其实淋巴结遍布全身，有很多是我们摸不到的。不管是摸得到，还是摸不到的淋巴结，直径多在0.5厘米以内，都由淋巴结组织和网状内皮细胞组成，常常待在我们身边的淋巴结之间，由淋巴管相联系。

⑤为了不负“报警器”的盛名，它特在自己的脑海中输入“战争意识”，哪怕成为不折不扣的“战争狂”，它也心甘情愿。由于一般情况下，病原体侵入主人身体的皮下或者粘膜后，很容易进入毛细淋巴管，再回流到淋巴结，所以这时候，淋巴结们会立即抓住时机，进入“战备状态”，通过淋巴管收集人体各部位的病原体，展开一场“自卫反击战”，把病原体消灭在萌芽状态。

⑥遗憾的是，尽管很多时候它们奋力反击，也不一定能护卫主人的身体健康。为此，它对自身的能力与工作态度做了一番深刻的反思，悟出一有“情况”立马第一时间向主人报告的深刻道理。一般情况下，它会在过滤淋巴液、消灭细菌，清除细胞残屑和其他异物的同时让自己的体型和质感发生一些变化，提醒主人身体健康发生了异常。

⑦通过主人机体各个信息接收器官的层层上报，“危险信号”送达主人的大脑神经中枢。大脑神经中枢是主人整个身体的指挥部，它收到信号后，就会通知各部进入全面戒备状态，要么自卫反击，要么请求药物“外援”。

⑧淋巴结就像人体中播报健康状况的一个“烽火台”，为主人的身体健康立下了汗马功劳。

⑨值得一提的是，淋巴结在担任“报警工作”的时候，是非常注意团队意识，讲求“分工合作”的。譬如：当我们摸到颌下的淋巴结异常时，表示口腔出了状况，看是不是牙周炎、扁桃体炎等病灶；如果颈部的淋巴结不正常了，我们就要考虑是不是颈淋巴结核；如是枕部淋巴结肿大，看有没有可能是因为头皮有炎症了。

                                             (选自《科学大众·小诺贝尔》，有删改）

16.简要说明第⑥段中加点字的语言特点。（4分）

    一般情况下，它会在过滤淋巴液、消灭细菌，清除细胞残屑和其他异物的同时让自己的体型和质感发生一些变化，提醒主人身体健康发生了异常。
17.第⑨段画线句主要运用了哪种说明方法?有什么作用?（4分）
譬如：当我们摸到颌下的淋巴结异常时，表示口腔出了状况，看是不是牙周炎、扁桃体炎等病灶；如果颈部的淋巴结不正常了，我们就要考虑是不是颈淋巴结核；如是枕部淋巴结肿大，看有没有可能是因为头皮有炎症了。
（3） 议论文阅读（共8分）
清人张潮在《幽梦影》中说：“少年读书，如隙中窥月；中年读书，如庭中望月；老年读书，如台上玩月，皆以阅历之浅深，为所得之浅深耳，”这段话的意思是，在人生的不同阶段，读书的境界是不一样的。少年时读书，多从字面上理解；中年时读书，多用人生的历练去理解；老年时读书，则以全部人生去理解。
少年时为学到知识而读书。希望通过读书，从字面上获得各种知识，能在各种竞赛、考试中获得好分数，取得成功。这样读书，目的性很强，读书的选择面有些狭窄，难免心浮气躁，或浅尝辄止，或囫囵吞束，或好高骛远。

    a    “世事洞明皆学问，人情练达即文章。”能力与阅历有着密切关系，而个人的精力有限，不可能事事亲力亲为。【甲】的确，读书就是在阅读许许多多的人生，用他人的人生丰富自己的阅历，对于人生来说，读书恰恰是间接获得知识和经验最有效的途径。因此，一个人书读得多了，阅历丰富了，能力也得以提高。

老年时为陶冶情操而读书。“腹有诗书气自华”，这表明读书可以帮助培育良好的气质风度。如【乙】一个人的气质风度和相貌是不一样的，相貌可以遗传，气质风度只能靠后天培养；而读书是培养气质风度的沃土。可见，读书可以帮助人保持平和宁静的心态，宁静才能致远。所以， b       客观地说，读书的境界与年龄有关系，但也不是一一对应的关系，老年人的理解不一定深刻，年轻人的理解不一定肤浅，关键是要结合自己的人生去读书，去感同身受、融会贯通，细细品味书中的喜怒哀乐，深深体会蕴藏在文字后面的历史真实、科学道理、人心善良和审美情韵。这样的读书，才是乐趣最多、境界最高的。
18.下列对选文中心论点的表述最简明、最恰当的一项是（   ）（2分）

A.谈谈读书的年龄问题。
B.读书的境界与年龄有联系。
C.结合人生的读书才是境界最高的读书。
D.什么样的读书是乐趣最多、境界最高的读书。
19.从下列选项中选择两个句子分别填入文中的甲、乙两处，其中最恰当的一项是（   ）（2分）
①北宋大诗人陆游晚年穷居乡间，常靠读书怡情，并且他还用自己的诗为人治病，获“诗医”之美誉。
②清代文学家沈复说：“人心至灵至动，不可过劳，亦不可过逸，唯读书可以养之。”他认为一本书就是一个世界，徜徉其间可以开阔眼界，增长知识，滋润灵魂，充实生活。
③清未经学大师俞樾晚年时远离官场，专心治学，他曾自撰一联：“读书养气十年足，扫地焚香一事无。”读书养心使他拥有不凡的气度。
④在钱钟书大师逝世后，已经八十七岁的杨绛一如既往地闭门谢客，潜心读书，至百岁高龄仍笔耕不辍。
A.①③          B.②③         C.③④        D.②④
20. 根据文意，在文章的a、b两处填上适当的句子。（4分）
a :                                                                                                                                          

b :                                                  
四、记叙文阅读（共20分）
微笑的向日葵
①一假期里，二妮儿的老师给他们留了特别的“作业”-----做一件有意义的事。她现在可没心思想这些，因为她马上要辍学了。
    ②几天前，本来就贫寒的家里遭了灭顶之灾：父亲在工地上摔成了残疾，顶梁柱倒了。她想，不能再给家里增添负担了，她要去找活干，替母亲分担一点苦累。

    ③辍学前，她决定完成老师的“作业”，去做一件有意义的事。最终，她把目标锁定在一个奇怪的老人身上，不知道他有没有儿女，他的院子每天都是死气沉沉，不见他出来遛弯儿，也不见他和人来往。

    ④她说明了来意，老人很是欢喜，老人说：“你不用帮我干活，你只要在我的院子里玩耍，我就能感觉到快乐了。”

    ⑤对于老人来说，二妮儿就像一只快乐的麻雀，顿时让他的院子热闹起来。她每天陪他说话、捉迷藏，老人看着二妮儿在院子里晃动的身影，觉得这就是最快乐的时光。

    ⑥她心底的秘密只能和老人说，她和他讲学校里各种各样有趣的事情，还讲自己就要辍学了，说这些的时候，二妮儿的心底泛起一阵酸楚，眼底明显地泛着泪光。

⑦老人安慰她说：“别难过，一切都会过去的。”说完，老人给了她一把向日葵的种子，对她说：“去吧，把这些种子种到那个墙角去，等到秋天的时候，我们就有瓜子嗑了。”

⑧从种下向日葵那一刻起，仿佛向日葵就种在自己的心里一般，二妮儿的心便被某种神秘的东西拴住了。

⑨“什么时候能看到它们的笑脸呢?”她问老人。“现在就看到了，”老人笑着说，“你就是一朵向日葵。”她灿烂地笑着，忘了辍学的忧伤。

⑩时光不会停止，哪怕你拿生命去贿赂，它也不会停下一秒。但奇迹会发生，它让无常的人世变得奇妙而美好！

 eq \o\ac(○,11)在二妮儿辍学三个月之后，她收到了一封寄自韩国的信，里面有这样一段话：当你读到这封信的时候，我已经在韩国了。儿子们来接我很多次，我都没有来，但这次我来了，是你让我改变了想法。你的快乐感染了我，使我本来要荒芜掉的生命重新焕发了活力，我想，哪怕只剩一天，我也要快乐地活着。现在，我和儿女们在一起，我不知道这辈子还能不能回去。你替我照看下我的房子吧，向日葵成熟了，你别忘了去摘啊！另外我专门存了一笔钱，用来资助你上学，直到你你大学毕业。最后，祝你永远快乐！

 eq \o\ac(○,12)二妮儿的手微微地颤动着，她向老人的院子奔跑过去，院门没有上锁，她知道，那是老人给她留的门。

 eq \o\ac(○,13)向日葵长高了，已经高过院墙，金色的向日葵花，就像一张张无比灿烂的笑脸，开在二妮儿心里，驱走了二妮儿心中灰色的阴霾。                                           
 eq \o\ac(○,14)我该怎样感谢老人呢？二妮儿这样想着。忽然，她有主意了，她决定在向日葵成熟的时候，将葵花籽收藏起来，然后，碰到需要帮助的人，她会给他一颗，还会给他讲一个关于葵花籽的故事。

 eq \o\ac(○,15)晚上，二妮儿做了一个梦，她梦见自己成了一个“葵花大使”，她将葵花籽分给每一个人，每一个人心中都盛开了一朵金灿灿的向日葵。

                                                                （原文有删改）

21. 通读全文，请从“二妮儿”的角度梳理、概况文章内容，并填写下表。（4分）
	时间
	情节
	感情

	五一假期前几天
	贫寒家里遭遇不幸
	（1）              

	五一假期中
	（2）              
	快乐

	（3）               
	收到老人从韩国寄来的信
	（4）              


22.细读全文，完成下列题目。（8分）
（1）文中第⑧段画线句中“神秘的东西”是指什么？“种”字在表达上有何妙处？（4分）
（2）文中第⑬段的画线句子运用了什么修辞手法?请简要分析其表达效果。（4分）
23.纵观全文，概括文中“二妮儿”这一形象的特点。谈谈你对文章最后一段二妮儿的“梦”的理解和感悟。（8分）
三、写作（共60分）
24.请发挥你的想象，在《微笑的向日葵》一文第⑬段的横线处作一个关于“二妮儿”的肖像描写和景物描写的片段。（10分）
要求：（1）符合上下文的情境；
（2）运用比喻的修辞手法：
（3）字数不超过150字。
25.现如今，有太多的人都有着从众心理，然而他们却不知道不同同样也是一种美。美丽并不只是表现在外表的，更主要的是内涵。请以“刹那间，我发现不同也是一种美”为题，写一篇文章。（50分）
要求：（1）文体自选（诗歌除外），不少于600字；
（2）文中不得出现真实的人名、校名、地名；
（3）卷面整洁，字迹清楚。
试题答案
1. D      2.D       3. A       4. D        5.B

6. 坚持不懈、深入研究使人走向成功。（本题的主要角度为“坚持不懈”“深入研究”使人走向成功）（4分）
7. (1)屈原投江（2分）
(2)鼓声阵阵（呐喊声声）（2分）
(3)传统文化滞后；宣传倡导不力；部分青少年传统文化意识比较淡薄。（2分）
8. ①斯威夫特     ②《格列佛游记》    

③独自下到海里把敌舰拖到本国港口（意近即可）
④密谋弄瞎“我”的双眼（或：欲慢慢折磨死“我”）     

⑤辛辣的讽刺（5分）
9. 野芳发而幽香；沉舟侧畔千帆过；持节云中，何日遣冯唐；会当凌绝顶（5分）
10.两句诗表面上都写了梅花的不幸遭遇，“零落成泥”，寂寞凄凉，与莓苔为伍。赞美梅花虽遭不幸但香气经久不灭。实际上托物言志，赞美的不只是梅花，更是那些虽然遭迁谪放逐但仍坚守志节的迁客骚人。（4分）
11.尾联看似指责“东风”胡乱使用对百花生杀予夺的权力，嫉恨梅花孤高。实际上是用比喻手法，把“东风”比作历史上和现实中的执掌权柄者，巧妙而又曲折地把矛头指向历史和现实中所有嫉贤妒能、打击人才的当权者。（4分）
【参考译文】
每一片飘零的梅花都教人触目愁肠，更哪堪残缺的花瓣凋落如雪片，铺满了台阶又堆上了墙头呢？飘零的梅花就像匆匆过岭的迁客，坠落的梅花犹如不得已赴湘的骚人。那么多原来美好高洁的花朵，如今却沉沦泥土与莓苔为伍，然而偶然粘上衣袖的香气，还久久不去。啊，让东风执掌对百花的生杀予夺大权，真是差矣错矣，它忌妒梅花的孤高，对梅花任意摧残，根本不懂怜香惜玉。
12. D       13.A

14.  （1）这是出于不知道罢了，（如果）知道是我，怎么会冒犯我呢！
（2）凡是别人同你发生冲突而不合常理，一定有所仗恃。小事不能忍，灾祸立刻降临。（6分）
15.夏翁没有为难将粪倒向自己的人，还主动撕毁他的债券，他的涵养和大度值得我们学习。尤翁忍受邻人的无理取闹，并无偿还他衣物；从其异常举动中预知潜在的危险，从而避免了灾祸。这种容人的度量和非凡的见识值得我们学习。（6分）
【参考译文】
夏翁是江阴县的大族，曾坐船经过市桥，有一个人挑粪倒入他的船中，溅到夏翁的衣服，此人还是旧相识。僮仆很生气，想打他，夏翁说：“这是出于不知道罢了，（如果）知道是我，怎么会冒犯我呢！因而用好话把他打发走。回家后，夏翁翻阅债务帐册查索，原来这个人欠了三十金无法偿还，想借此求死。夏翁因此撕毁契劵，免了他的债务。     

长洲尤翁开当铺营生，年末，听到门外有吵闹声，出门一看，原来是邻居。管理典当的人上前对尤翁诉说：“此人拿衣服来典当押借钱，现在却空手前来救赎，而且出口骂人，有这种道理吗？”此人还是一副彪悍不驯的样子，尤翁慢慢地告诉他说：“我知道你的心意，不过是为新年打算而已，这种小事何必争吵？就命人检查他原来抵押的物品，共有四、五件衣服。”尤翁指着棉衣道：“这是御寒不可少的。”又指着长袍道：“这件给你拜年用，其他不是急需，自然可以留在这里。”这个人拿了两件衣服，默默地离去。但是当夜死在别人家，官司打了一年。原来这个人负债太多，已经服毒还没有发作，打算自杀讹诈人钱财，心想尤翁有钱，好做讹头。既然不成，又转移到别人家。有人问尤翁为什么事先知道而强忍着，尤翁说：“凡是别人同你发生冲突而不合常理，一定有所仗恃。小事不能忍，灾祸立刻降临。”人人都佩服他的见识。
16.“一般情况下”说明了淋巴结在工作的时候，通常会让自己的体型和质感发生一些变化，以提醒主人身体健康发生了异常，但也有例外的情况，此词的运用体现了说明文语言准确性的特点。（4分）
17.举例子（2分）说明了淋巴结在担任“报警工作”时是非常注意团队意识讲求“分工合作”的。（2分）
18.C        19.B

20.a:中年时为丰富阅历而读书。（2分）
  b:一个人书读得多了，心态好了，气质风度也会更好。（2分）
21.（1）难过   （2）主动帮助老人   （3）辍学三个月后
   （4）感激或快乐（每点1分，共4分，意思相近即可）
22.（1）“神秘的东西”表面上是对种子的发芽、成长的期盼，实际上是对生活、对未来的期盼。（2分）“种”字表达上的妙处：“种”字形象地写出了老人的关爱与鼓励在二妮儿心中留下了深深的印记，也写出了二妮儿心中对未来的期盼。（2分，意思相近即可）
   （2）运用了比喻和拟人的修辞手法。（1分，答出一种给1分）表达效果，把向日葵开的花比作“灿烂笑脸”，具体形象地写出了老人的关爱和鼓励让二妮儿改变了内心的忧郁，变得坚强、乐观、更加热爱生活。（3分）
23.特点：体谅家人、坚强乐观、善良、懂得感恩。（2分，答出2分给2分）文中二妮儿的“梦”其实就是给每一个人带去希望，带去快乐，让每一个人心中都洒满快乐的阳光。（2分）二妮儿的这种想法不仅体现了她乐观地面对生活的人生态度，更体现出她用一颗感恩的心去回报生活的处事原则。（2分）我们的生活不会是一帆风顺的，必然会遇到许多不顺心、不如意的事情、我们要坚强、乐观地面对生活，在生活中要怀有感恩的心，在自己力所能及的情况下，主动帮助别人。（2分）（“理解”应答应出两个层面，即文中“梦”的含义与“生活态度”，“感悟”则重点答出“我”对这种“生活态度”感悟）
奥思特官网www.astxx.com；关注微信公众号：奥思特数理化、奥思特全能小课。
欢迎报名奥思特2017暑假初三升高一预科班！

