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奥思特数理化培训学校   www.astxx.com  0737-4311148   校址：沃尔玛后面老市政府内

常年招收：初中、高中学员，暑假特招：小六升初一、初三升高一预科班


2013年上学期九年级检测考试
语文试题
时量：120分钟      总分：150分

一、积累与运用（40分）

1、下列词语中加点的字注音全对的一项是（3分）

A．桑梓（zǐ）    拮据（jù）      荏（rèn）苒    吹毛求疵 (cī)
B．婆娑（suō）   秀颀（qí）      哂（shàn）笑   相形见绌（chù）
C．轻佻（tiāo）   栈（zhàn）桥    笨拙（zhuō）   惟妙惟肖(xiào)
D．蓦（mù）然    踝（huái）骨    默契（qì）     万恶不赦（shè）
2、下列词语书写全对的一项是（3分）

A．蹉砣   杀戮   断壁残垣         B．陷井   蓬篙   豁然开朗
C．嬉戏   踊跃   郑重其是         D．烦躁   取缔   坦荡如砥
3、下列各句中加点词语使用不当的一项是（3分）

A．中国内地的奢侈品的税率并非全球最高，而奢侈品价格却在全世界遥遥领先。
B．近年来，种种食品安全问题络绎不绝地出现在公众面前，令人惶恐不安。
C．在目前整体就业形势严峻的情况下，应届毕业生需要做的就是把握好机会，调整好心态，既不要自视过高，也不能妄自菲薄。

D．然而，恰恰是不留姓名,，比所有挖空心思置办的大理石和奢华装饰更扣人心弦。
4、下列各句中没有语病的一项是（3分）

A．为了防止H7N9禽流感病毒不再蔓延，中国多地启动防控部署，并积极向社会通报相关措施。
B．在阅读文学名著过程中，常常能够使我们明白许多做人的道理，悟出世间人生的真谛。
C．端午节的赛龙舟、吃粽子、插艾蒲、佩午囊、采百草等习俗在民间广为流传。
D．据统计，我国目前每年大约有至少1800万来自农村地区的人口进入城市打拼，留守老人成为日益庞大的特殊群体。
5、将下列句子连成一段话，选出排序正确的一项（3分）

①最起码的友情储蓄，是不可以单向支取的

②友情，是人生一笔受益匪浅的储蓄

③任何带功利性的友情储蓄，不仅得不到利息，而且连本钱也会丧失殆尽

④而是要通过彼此的积累加重其分量

⑤这储蓄，是患难的倾囊相助，是迷途上的逆耳忠言，是跌倒时一把真诚的搀扶，是痛苦时抹去泪水的一缕春风

A. ①④②⑤③     B.②⑤①④③      C. ②③①⑤④　 　D.②①⑤④③

6、根据所提供的语境，在下面横线处填入恰当的语句，使前后句式一致。（3分）

很庆幸在欢笑之余还有泪水，要不满心忧郁不快岂不是无处排解？于是有泪就流。
很庆幸在得意之余还有失落，要不从十六岁到六十岁岂不是平淡无奇？于是接纳失落。
7、按要求填空（每空1分，共8分）

（1）海内存知己，                    。（王勃《送杜少府之任蜀州）

（2）但愿人长久，                     。（苏轼《水调歌头  明月几时有》）

（3）                    ，不敢问来人。（宋之问《渡汉江》）

（4）                ，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）

（5）                    ，在乎山水之间也。（欧阳修《醉翁亭记》）
（6）无丝竹之乱耳，                。（刘禹锡《陋室铭》）

（7）在日常生活中，人们临危受命的时候，常会用诸葛亮《出师表》中的句子来表达：
                       ，                       。

8、综合性学习：阅读下面的材料，回答后面的问题。（8分）

为了加强学生对中国传统节日文化的认识，学校准备开展一次以清明节为主题的实践活动，请你完成下列任务。
（1）清明节期间，学校小记者进行了一些相关采访和报道。请你根据下面三则材料提供的主要信息，为校刊写一段简要介绍清明节的文字。（60字以内）（4分）
【材料一】某高校民俗专家采访记录（片段）：清明是中国传统的扫墓节。长期以来，清明节祭奠的主要对象是离世的亲人和祖先，通过扫墓、祭祖，寄托对已逝亲人的哀思和对祖宗的敬畏。
【材料二】校刊4月5日讯  清明内涵更丰富，追怀先烈成风尚。在某公墓，前来祭奠革命英烈的市民络绎不绝。一对夫妇在接受采访时说：“我们先带着孩子拜祭了爷爷奶奶，然后就赶到这里，缅怀先烈，感受他们伟大的爱国主义精神。”
【材料三】随着科技的发展，许多地区的民政部门和公墓陵园都开设了专门的祭祀网页，人们可以在网页中，为已逝的亲人献花、点烛、留文，表达自己的怀念之情。除网上祭奠外，社会公祭、家庭追思等形式也被越来越多的市民接受。
（2）这是一位同学清明节随父母回乡扫墓后写下的日记。请你根据这段文字，得出一个结论并阐明得出结论的两条理由。（4分）
政府倡导“低碳拜祭”，就是希望人们用简朴的方式拜祭先人。我和父母便商定要响应政府的号召，但实际情况怎样呢？ 我回到老家，看到许多村民在墓前焚烧花样翻新的祭奠纸品，如豪华的轿车，精致的别墅等。爷爷说：“拜祭先人就要隆重热闹讲排场，场面绝对马虎不得。否则，就是对先人的大不敬！”叔叔说：“我知道你们的意思，但我们是晚辈，如果上坟不烧纸，不放鞭炮，人家会怎么说我们？这样做绝对不行！”
结论：                        理由一：     ①       理由一：     ②     
9、名著阅读。（6分）

看那雪到晚越下得紧了。

再说  A   踏着那瑞雪，迎着北风，飞也似奔到草场门口，开了锁，入内看时，只叫得苦。原来天理昭然，佑护善人义士，因这场大雪，救了  A   的性命：那两间草厅已被雪压倒了。                                                  （选自《水浒传》）

（1）A处的人物是指       ，其主要的性格特点是                                     

（2）用简练的语言写出《水浒传》中有关A的另一个故事：                        
二、阅读（50分）

（一）阅读下面的两段文言文，完成10~14题。（17分）
（甲）至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷；沙鸥翔集，锦鳞游泳；岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧；渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。
嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为。何哉？不以物喜，不以己悲。居庙堂之高，则忧其民；处江湖之远，则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”欤！噫！微斯人，吾谁与归！
（乙）至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥，酿泉为酒，泉香而酒洌，山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。
已而夕阳在山，人影散乱，大守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐，醒能述以文者，大守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。
10、下面句子的朗读停顿划分不正确的一项是（3分）

A．先天下之忧／而忧             B．然则／何时而乐耶

C．吾／谁与归                   D．醒能述以／文者
11、对下列句中加点词理解错误的一项是（3分）

A．至若春和景明（风景）              B．是进亦忧，退亦忧（这样）

C．微斯人，吾谁与归（非，除了）      D．游人去而禽鸟乐也（离去）

12、下列句子中加点词的用法相同的一组是（3分）
A．先天下之忧而忧         而不知太守之乐其乐也
B．不以物喜，不以己悲     醒能述以文者
C．迁客骚人，多会于此     负者歌于途    

D．溪深而鱼肥             而不知人之乐
13、用现代汉语写出下面句子的意思。（4分）

（1）不以物喜，不以己悲。

（2）苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。
14、从上面的两篇文章看，优美的自然景物常常触发文人们的思想感情。请你联系两文，说说范仲淹与欧阳修两人的“览物之情”与范仲淹笔下“迁客骚人”们的种种“览物之情”有什么根本区别？（4分）
答：                                                                            
（二）阅读下文，完成15～17题（8分）

PM2.5——阴霾杀手
①PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物。它的直径还不到人的头发丝粗细的1/20。科学家用PM2.5表示每立方米空气中这种颗粒的含量，这个值越高，就代表空气污染越严重。

②PM2.5产生的主要来源，是日常发电、工业生产、汽车尾气排放等过程中经过燃烧而排放的残留物，大多含有重金属等有毒物质。一般而言，粒径2.5微米至10微米的粗颗粒物主要来自道路扬尘等；2.5微米以下的细颗粒物（PM2.5）则主要来自化石燃料的燃烧（如机动车尾气、燃煤）、挥发性有机物等。

③虽然PM2.5在地球大气成分中含量很少，但它对空气质量和能见度等有重要的影响。与较粗的大气颗粒物相比，PM2.5粒径小，它可以直接进入肺泡，它含有大量的有毒、有害物质，且在大气中的停留时间长、输送距离远，因而对人体健康和大气环境质量的影响更大。气象专家和医学专家认为，由细颗粒物造成的灰霾天气对人体健康的危害甚至要比沙尘暴更大。PM2.5被吸入人体后会进入支气管，干扰肺部的气体交换，引发包括哮喘、支气管炎和心血管病等方面的疾病。这些颗粒还可以通过支气管和肺泡进入血液，其中的有害气体、重金属等溶解在血液中，对人体健康的伤害更大。

④如何应对PM2.5？专家指出，对空气污染和气候变化需采取统一而不是分离的应对战略。由于空气污染和气候变化在很大程度上有共因，即主要都是由矿物燃料燃烧的排放造成，因而减轻和控制空气污染与减少温室气体排放保护气候在行动上应是一致的。(有删节)
15、本文依次向我们介绍了关于PM2.5的哪些知识？（2分）

PM2.5的定义——（        ）——危害——（        ）

16、阅读第③段思考，画线的句子使用了什么说明方法？作用是什么？（3分）

                                                                                                 

17、第③段中，“细颗粒物造成的灰霾天气对人体健康的危害甚至要比沙尘暴更大”一句中的“甚至”使用妥帖。请结合文章内容解说这个词语的表达作用。（3分）

                                                                                                                     
（三）阅读下文，完成18～21题。（9分）

吹尽狂沙始到金

王开林

①在自然世界，人类堪称最智慧的灵长动物。在社会组织中，个人也算是最活跃的单元细胞。但这并不能保证任何智者为人行事时时处处都能有正确无误的认识、精确无差的判断和准确无失的把握。出错和犯错在所难免。人的一生就是不断犯错的过程，也是不断认错、纠错的过程。总有吃不完的堑，长不完的智，吸取不尽的教训，积累不够的经验。

② 【甲】

③圣贤同样会犯错，甚至会犯下大错、特错之外的低级失误。就说孔夫子吧，他是儒家学派创始人。他身处乱世，痛心礼崩乐坏，他周游列国，宣讲仁义道德，不遗余力。然而他四处碰壁，几度受困，郑国人甚至当着其门徒子贡的面嘲笑他为“丧家之狗”。孔夫子为什么会沦落到如此地步？就因为他的判断出现了一个漏洞，在一个武力称雄、威权至上的时代，他竭力宣讲的仁义道德一钱不值。他向那些崇尚武力、内心阴暗的君王发表“仁者爱人”的高论，无异于对牛弹琴。于是孔子改弦易辙，调整思路，端坐杏坛，收纳三千门徒，悉心传授六艺，培养出七十二贤人，极一时之盛，垂千古之范，这才算纠错成功。

④一个人认识自己的失误，及时总结教训，加以补救，永远都不算晚。 【乙】 “过而能改，善莫大焉。”没有谁是完美无缺的，没有谁是一贯正确的。大人物容易犯大错，小人物容易犯小错。小人物犯大错，纵然酿成伤身致命的祸患，毕竟荼毒不广。大人物收天下之铁，铸成大错，则可能贻害千秋。

⑤人的一生多半由错误构成。这话似乎很消极，其实不然。

⑥一个人成功与否，幸福与否，这要视乎他的判断能力、行动能力、纠错能力的强弱和运气的好坏而定。他认识错误的程度越深，犯错之后的补救越及时，纠错越到位，获取成功和幸福的机率就越大。智慧的人能从一连串的小错中分辨出正确的路数，愚蠢的人则将一连串的小错零存整取。所以说， 【丙】 不能记住历史教训的民族是落伍的，也是不幸的。

⑦不忧黄沙一吨，且喜黄金一克。错误即黄沙，正确即黄金。“吹尽狂沙始到金”，怎么个吹法？如何从一吨错误中找获一克正确？如何从多次失败中捕获一次成功？对此，人人言殊，莫衷一是。但法门是相通的，那就是：别闷头闷脑地蛮干，先看清前后左右，多参照古今中外。真正的大成就者，他们的高明之处并非不犯错误，而是不重蹈前人的覆辙，他们另辟蹊径，就算走错了路吧，也能欣赏到异样旖旎的风景；就算办错了事吧，所收获的一大把教训也能兑换到比黄金更宝贵的觉悟。                             （有删改）

18、概括本文的中心论点。（3分）

19、说说儒家创始人孔子为什么能“垂千古之范”。（3分）
20、根据文意，将下面三句话分别填入【甲】【乙】【丙】处。（只填序号）（3分）

①春秋时卫国的精英、孔子的好友蘧（qú）伯玉，“行年五十而知四十九年之非”，他反省之深，对自己要求之严，远远高出当时的名士。
②不能记住以往教训的个人是失败的，也是悲哀的。
③人非圣贤，孰能无过？
  【甲】处应填：              【乙】处应填：              【丙】处应填：          
（四）阅读下文，完成21～24题。（16分）

有些人     

张晓风
⑴有些人，他们的姓氏我已遗忘，他们的脸却恒常浮着——像晴空，在整个雨季中我们不见它，却清晰地记得它。
⑵那一年，我读小学二年级，有一个女老师——我连她的脸都记不起来了，但好像觉得她是很美的（有哪一个小学生心目中的老师不美呢），也恍惚记得她身上那片不太鲜丽的蓝。她教过我们些什么，我完全没有印象，但永远记得某个下午的作文课，一位同学举手问她“挖”字该怎么写，她想了一下，说：“这个字我不会写，你们谁会？” 
⑶我兴奋地站起来，跑到黑板前写下了那个字。
⑷那天，放学的时候，当同学们齐声向她说“再见”的时候，她向全班同学说：“我真高兴，我今天多学会了一个字，我要谢谢这位同学。”
⑸我立刻快乐得有如肋下生翅一般——我生平似乎再没有出现那么自豪的时刻。 
⑹那以后，我遇见无数学者，他们尊严而高贵，似乎无所不知。但他们教给我的，远不及那个女老师的多。她的谦逊，她对人不吝惜的称赞，使我忽然间长大了。
⑺如果她不会写“挖”字，那又何妨，她已挖掘出一个小女孩心中宝贵的自信。
⑻有一次，我到一家米店去。 
⑼“你明天能把米送到我们的营地吗？”
⑽“能。”那个胖女人说。
⑾“我已经把钱给你了，可是如果你们不送，”我不放心地说，“我们又有什么证据呢？” 
　　⑿“啊！”她惊叫了一声，眼睛睁得圆突突，仿佛听见一件耸人听闻的罪案，“做这种事，我们是不敢的。”

　　⒀她说“不敢”两字的时候，那种敬畏的神情使我肃然，她所敬畏的是什么呢？是尊贵古老的卖米行业？还是“举头三尺即有神明”？ 
　　⒁她的脸，十年后的今天，如果再遇到，我未必能辨认，但我每遇见那无所不为的人，就会想起她——为什么其他的人竟无所畏惧呢！

　　⒂有一个夏天，中午，我从街上回来，红砖人行道烫得人鞋底都要烧起来似的。 
　　⒃忽然，我看到一个衣衫褴褛的中年人疲软地靠在一堵墙上，他的眼睛闭着，黎黑的脸曲扭如一截枯根，不知在忍受什么？

　　⒄他也许是中暑了，需要一杯甘冽的冰水。他也许很忧伤，需要一两句鼓励的话。虽然满街的人潮流动，美丽的皮鞋行过美丽的人行道，但没有人伫足望他一眼。
　  ⒅我站了一会儿，想去扶他，但我闺秀式的教育使我不能不有所顾忌，如果他是疯子，如果他的行动冒犯我——于是我扼杀了我的同情，让自己和别人一样地漠然离去。 
　　⒆那个人是谁？我不知道，那天中午他在眩晕中想必也没有看到我，我们只不过是路人。但他的痛苦却盘踞了我的心，他的无助的影子使我陷在长久的自责里。 
　　⒇上苍曾让我们相遇于同一条街，为什么我不能献出一点手足之情，为什么我有权漠视他的痛苦？我何以怀着那么可耻的自尊？如果可能，我真愿再遇见他一次，但谁又知道他在哪里呢？
(21)我们并非永远都有行善的机会——如果我们一度错过。
(22)那陌生人的脸于我是永远不可弥补的遗憾。 
(23)对于代数中的行列式，我是一点也记不清了。倒是记得那细瘦矮小貌不惊人的代数老师。
(24)那年七月，当我们赶到联考考场的时候，只觉整个人生都摇晃起来，无忧的岁月至此便渺茫了，谁能预测自己在考场后的人生？ 
　　(25)想不到的是代数老师也在那里，他那苍白而没有表情的脸竟会奔波过两个城市而在考场上出现，是颇令人感到意外的。
　　(26)接着，他蹲在泥地上，拣了一块碎石子，为特别愚鲁的我讲起行列式来。我焦急地听着，似乎从来未曾那么心领神会过。泥土的大地可以成为那么美好的纸张，尖锐的利石可以成为那么流利的彩笔——我第一次懂得，他使我在书本上的朱注之外了解了所谓“君子谋道”的精神。 
　　(27)那天，很不幸的，行列式没有考，而那以后，我再没有碰过代数书，我的最后一节代数课竟是蹲在泥地上上的。我整个的中学教育也是在那无墙无顶的课室里结束的，事隔十多年，才忽然咀嚼出那意义有多美。
(28)代数老师姓什么？我竟不记得了，我能记得国文老师所填的许多小词，却记不住代数老师的名字，心里总有点内疚。如果我去母校查一下，应该不甚困难，但总觉得那是不必要的，他比许多我记得住姓名的人不是更有价值吗？          

（选自《张晓风经典散文》） 
21、作者写了自己记忆中的四个人，请你分别填写出是哪四个人以及他们被作者记在心中的理由。（4分）    
	人物
	被作者记在心中的理由

	小学老师
	①

	米店老板
	②

	③
	他的无助，路人的冷漠，“我”没有帮助他的自责；

	代数老师
	④


22、请简要分析文中“虽然满街的人潮流动，美丽的皮鞋行过美丽的人行道，但是没有人伫足望他一眼。”这句话的表达效果。（4分）

23、文章最后一部分写代数老师在考试前蹲在泥地上给自己讲题，“事隔十多年，才忽然咀嚼出那意义有多美”，你认为这件事究竟有什么样的意义？（4分）

24、善于从熟悉的生活中发掘出发人深省的深意，是张晓风散文创作的特点，请结合本文谈谈你对此的认识。（4分）

三、作文（60分）

25、英国著名学者约翰·罗斯金曾写过选样一首题目叫作《痕迹》的小诗，全诗内容如下：把每一个黎明看作生命的开始／把每一个黄昏看作生命的小结／让每一个这样短短的生命／都能为自己留下一点儿可爱的事业的脚印／和你心灵得到实质的痕迹。
在人的生命历程中，我们每个人都会留下自己的脚印和痕迹，只是这脚印和痕迹有的清晰，历经岁月而不蚀；有的模糊，不待日久而消失。那么，你是怎么看待这个问题的？又有些什么感悟呢？请以“痕迹”为题写一篇文章。
要求：
① 内容充实，感情健康真实；

② 写成记叙文或议论文；

③ 标点正确，书写规范，不少于600字；

④ 文中请不要出现自己的真实姓名和校名。
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